

# 2022年新疆外贸创历史纪录

## 进出口总值首破2400亿元,增速全国第一

据新疆日报报道 2022年,新疆外贸进出口总值2463.6亿元,同比增长57%,高于全国增速49.3个百分点,增速位居全国第一。这是新疆外贸进出口总值首次突破2400亿元,创历史纪录。

2022年,新疆外贸出口值2091.2亿元,同比增长64.4%,高于全国增速53.9个百分点;进口值372.4亿元,同比增长25.3%,高于全国增速21个百分点。

2022年,自治区高效统筹疫情防控和经济社会发展,一系列促进外贸保稳提质和口岸保通保畅政策措施落地见效,促成新疆外贸“全年红”。

乌鲁木齐海关分析,去年新疆外贸量质升,全年保持高速增长,呈现出发展内生动力强、贸易伙伴更多元、外贸主体更活跃、外贸平台更丰富、外贸通道更畅通等特点。

2022年,新疆有13个地州市外贸增速

在两位数以上,尤其是南北疆外贸规模差距逐步缩小,南疆五地州合计占新疆外贸进出口总值比重由上年的21.7%提升至26.6%。

中国新疆去年与全球179个国家和地区产生贸易往来,对其中109个贸易伙伴进出口实现正增长;对“一带一路”沿线国家进出口值同比增长63.5%,占新疆外贸进出口总值的90.9%;对中亚五国进出口值同比增长66.2%。

新疆主要贸易方式进出口均呈现增长态势,边境小额贸易进出口值同比增长80%,占新疆外贸进出口总值的60.9%;保税物流和加工贸易方式进出口值增幅明显,分别同比增长247%、133.7%。

2022年,外贸主体受政策红利加快释放影响信心增强。截至2022年12月31日,新疆实有备案外贸企业14875家,同比增长4.9%。民营企业进出口值同比增长

66.9%,对新疆外贸进出口总值增长的贡献率达101.3%。

开放平台建设取得新进展。去年新疆4个综合保税区合计进出口值850.2亿元,同比增长435.9%。

新疆出口商品以劳动密集型产品和机电产品为主,合计占新疆外贸出口值的84.7%。

去年,新疆口岸进出口货运量6877万吨,同比增长10.5%,较2019年增长6.3%。其中铁路、公路运输方式进出口货运量分别同比增长16%、170.7%。

乌鲁木齐海关副关长李开益表示,2023年,乌鲁木齐海关将继续围绕稳住外贸基本盘,充分发挥系列政策“组合拳”效应,进一步做强物流通道、做优营商环境、做实产业支撑、做活特色资源,扎实推进丝绸之路经济带核心区建设。

## 数字新闻

### 我国海域二氧化碳地质封存预

### 测潜力达2.58亿吨

据人民日报报道 在近日召开的2023年全国地质调查工作会议上,自然资源部中国地质调查局首次发布我国海域二氧化碳地质封存潜力评价结果。评价结果表明我国海域二氧化碳地质封存潜力巨大,预测潜力达2.58亿吨,可为国家碳达峰、碳中和目标的实现提供重要支撑。

二氧化碳地质封存是指通过工程技术手段将捕集的二氧化碳注入地面以下的深部咸水层、枯竭油气藏等地质体中,通过构造地层封存等方式实现二氧化碳与大气长期隔绝的过程。此次评价基本掌握了海域二氧化碳地质封存的资源家底,明确了高适宜二氧化碳地质封存的盆地和区带,优选了重点目标,形成了我国海域二氧化碳地质封存潜力评价等一批重要成果。

### 2022年我国完成国土绿化超

### 1亿亩

据人民日报报道 2022年我国完成造林5745万亩、种草改良4821万亩、治理沙化石漠化土地2771万亩,实现了1亿亩的国土绿化目标。

据介绍,2022年全国林业产业总产值实现8.04万亿元,林产品进出口贸易额实现1883亿美元,全年完成油茶种植200万亩、改造400万亩,茶油年产量有望突破100万吨。

2023年,国家林草局将科学开展大规模国土绿化行动,保证每年1亿亩、林草各一半、新造林不低于2000万亩的目标,合理确定国土绿化空间规模,新增绿化空间力争不低于2亿亩。

### 我国2022年捐献造血干细胞

### 1968例

据新华社报道 2022年,中国造血干细胞捐献者资料库(中华骨髓库)全年新增入库志愿者资料15万份,实现捐献造血干细胞1968例,比去年同期增长70例。其中,对外捐献5例,实现首例对菲律宾患者的捐献。

数据显示,中华骨髓库成立21年来,我国造血干细胞入库志愿者资料达318万余份,造血干细胞捐献1.4万余例,提供检索服务10万余人。

## 简明新闻

### 15项举措助力中小微企业调结构强能力

据人民日报报道 近日,国务院促进中小企业发展工作领导小组办公室印发《助力中小微企业稳增长调结构强能力若干措施》(以下简称《措施》),共提出15项具体举措,帮助中小微企业应对当前面临的困难,进一步推动稳增长稳预期,助力中小微企业调结构强能力。

《措施》在政策支持、融资促进、扩大需求、做好大宗原材料保供稳价等方面多措并举,全面激发市场主体活力和信心。其中,明确提出将政府采购工程面向中小企业的预留份额阶段性提高至40%以上政策延续到2023年底,持续加大政府采购促进中小企业发展的支持力度;同时,支持中小企业参与国家科技创新项目建设,推动扩大汽车、绿色智能家电消费以及绿色建材、新能源汽车下乡,开展跨境撮合活动,解决中小微企业订单问题。

针对中小微企业核心竞争力提升方面,按照《措施》,中央财政将通过中小企业发展专项资金继续支持专精特新中小企业高质量发展和小微企业融资担保业务降费奖补。到2023年底,累计培育创新型中小企业15万家以上,省级专精特新中小企业8万家以上、专精特新“小巨人”企业1万家以上。

### 最高检发布第四批涉案企业合规典型案例

据人民日报报道 最高人民检察院16日发布第四批涉案企业合规典型案例。

据了解,2022年4月以来,最高检适时深入总结前期试点经验,部署在全国范围全面推开涉案企业合规改革试点工作。截至2022年12月,全国检察机关累计办理涉案企业合规案件5150件,其中适用第三方监督评估机制案件3577件(占全部合规案件的69.5%),较2022年4月初全面推开时分别新增3825件、2976件;对整改合规的1498家企业、3051人依法作出不予起诉决定。另有67家企业未通过监督评估,企业或企业负责人被依法起诉追究刑事责任。在适用涉案企业合规的案件中,法定刑三年以上案件及适用认罪认罚从宽制度提出轻缓量刑建议的案件所占比例逐步上升。

## 安全返乡

## 漫画评说



1月8日起,我国对新冠病毒感染正式实施“乙类乙管”。时值春运,人员流动增加,出行途中个人该怎样做好健康防护?春节假期即将到来,聚集活动应注意些什么?针对公众关心的热点问题,权威专家作出解答。

来源:新华社

## 两部门明确多项个税优惠政策延续实施

据新华社报道 财政部、国家税务总局16日发布公告,明确延续实施有关个人所得税优惠政策,支持企业创新发展和资本市场对外开放。

公告明确,《财政部 税务总局关于延续实施全年一次性奖金等个人所得税优惠政策的公告》(财政部 税务总局公告2021年第42号)中规定的上市公司股权激励单独计税优惠政策,自2023年1月1日起至

2023年12月31日止继续执行。

此外,公告称,《财政部 税务总局证监会关于继续执行沪港、深港股票市场交易互联互通机制和内地与香港基金互认有关个人所得税政策的公告》(财政部 税务总局 证监会公告2019年第93号)中规定的个人所得税优惠政策,自2023年1月1日起至2023年12月31日止继续执行。

## 新华时评

1月7日,全国春运正式开启,据交通运输部初步分析研判,2023年春运期间客流总量约为20.95亿人次,比去年同期增长99.5%。春节即将到来,天南海北,不少人已经或将要踏上春运出行路。一路平安,是我们的共同心愿,需要我们共同努力。

与往年相比,随着疫情防控进入新阶段,今年春运情况复杂,面临困难挑战大。安全,是春运工作的重中之重。各地各部门要落实好党中央国务院决策部署,密切关注客货流量、天气变化以及疫情发展的不同状况,聚焦人、车、

## 让平安铺就万家团圆路

路、环境等核心要素,采取有力有效举措,全力保障安全春运。要通过强化客流组织引导、鼓励使用无接触式服务等方式,做好疫情防控。

农村地区的交通运输安全需格外关注。相关数据显示,近两年春运期间,农村地区交通事故占比最高。各地各有关部门要形成治理合力,一方面针对群众返乡、探亲访友、赶集赶场等出行需求增加强化运力保障,另一方面聚焦农村客运途经线路、客运站场、渡口等加强执法监管。

随着疫情三年来人民群众累积的返乡过年、探亲访友、旅游观光等出行需求集中

释放,今年春运客流将大幅增长。踏上春运出行路,每个人要把“安全”二字牢记心中,遵守各项交通规则,自觉抵制超员、超载、非法营运等行为,乘坐客车、高速客船等交通工具出行时主动全程佩戴好安全带。同时,加强个人健康防护,做自己健康的第一责任人。

面对短期内庞大规模人员流动带来的压力,安全是答好春运考卷的底线。各相关部门、企业与个人要以底线思维同向发力,让安全成为繁忙春运的底色,让平安铺就万家团圆之路。

来源:新华社